

රාශියාන මන්ත්‍රිවරයා හේ වාහනය පත්සල් බිමට ඇතුළු වන විට සෛද්ධර්ස් සිරසේ බණ මඩුව අඟිලිමින් ය.

දැවුල් ජානයෙන් පසුව පොඩි හාමුදුරුවන් කියවමින් සිටි පුවත්පතක් අතැතිව නාන්දි පුටුව මත ම නින්දාකාරී වැටී ඇත.

රාශියාන ලොකු හාමුදුරුවන් සමඟ කරන තනා බිහිව එතෙක් මෙතෙක් ඇසුම් කරන දුන් සෛද්ධර්ස් කරුකෙමින් සිටියේ කෙසේ හෝ පොඩි හාමුදුරුවන් අවදි කරවීමේ අරමුණෙනි.

පොඩි හාමුදුරුවන් ඇස් ඇර බලන්නේ සෛද්ධර්ස් අත වූ කොස්ස දෙවෙනි වතාවට බිම වැටෙන තෙක් ය.

"මං උන්ත අපේ හාමුදුරුවෝ හිටිය කියලා ... සෛද්ධර්ස් වරුන් කර සමාව ඉල්ලන්නා සේ කියයි.

"නිත්දක් යන්නයි හිසේ." පොඩි හාමුදුරුවෝ පුවත්පත කරපුටුව මත තබා හැරගියි. සෛද්ධර්ස් උත්ඵලයෙන් වෙන ලං වන්නේ වැදගත් යමක් කියන්නට ය.

"අන්ත ඇවිලේ ..."

පොඩි හාමුදුරුවන් සෛද්ධර්ස් දෙස බලන්නේ

පැමිණ පොඩි හාමුදුරුවන් දෙපා වැදියි. "... මං උන්තෙ මඔ වහන්සේ බැහැර වැඩලා කියලයි... මං මේ අපේ හාමුදුරුවන්ට කිය කියා හිටියේ බණ මඩුවේ වහලේ වැඩ රැකත් ඉක්මනින්ම අතවර කරන්න බිහි කියලයි.."

පොඩි හාමුදුරුවන් හිස් අසුනේ වාඩි වී ඔලන් පට්ටිය අතට ගනියි. ඔලන් කොළයක් අතට ගෙන සිරුවෙත් නුඹු ඉරක් ඒ මත ඇඟිලිලෙන් ඇදියි. තුනට හතරට නැවු ඔලන් කොළය අතේ තබාගෙනම රාශියාන දෙස බලයි.

"හැඩැටම රාශියාන මහත්තයා මං මේ අන්තමයි කියලා උන්නෙ... මේ වැඩ වලට විශ්දම් කරන්නෙ ඔබතුමාගෙ මුදල් නෙවෙයි නේද...?"

රාශියාන පිලිතුරක් නොදී සිතාසෙයි.

"ඇත්තටම මහත්තයා මේ වැඩ වලට සල්ලි දුන්නෙ කවදා..?" පොඩි හාමුදුරුවෝ මුල් ප්‍රශ්නයම වෙනත් ස්වරූපයකින් ඇසී.

"කාගෙ සල්ලි වුණාම මොකද අපේ හාමුදුරුවනේ... පන්සලේ හාප්පෙ අවුරුදු ගණනක් තිස්සේ කඩා වැටෙනවා.. කවරු හරි මේක කදන්තම බිහි... මොන ක්‍රමයක් හරි උන් ඒ වැඩේ කෙරුණා... සල්ලි කාගෙ වුණත් ඒවා විශ්දම් වුණේ පින්කමකට... මං හිතන්නෙ ඒවරුයි"

ලොකු හාමුදුරුවෝ උතුරේ රැල් ඔරුල් අරිති. ඒ පොඩි හාමුදුරුවන්ට නිශ්චිත වන්නෙයි කරන සංඥාවකි. පොඩි හාමුදුරුවන් අතේ තිබු ඔලන් කොළය මුටුව මඔවා ගන්නේ ඒ සංඥාවට වටහා ගන්නා නිසා ය.

"මහත්තයා හරි.. කාගෙ කාගෙ හවුලකින් හරි සාසනේ වෙනුවෙන් හොඳ යමක් කෙරුණා.. ඒ පින්"

# අදහස්

11

## ජගත් ජේ චිචිරිසිංහ ලියයි

ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී රැළුණා ඇතින් ය.

"රාශියාන මන්ත්‍රි.."

පොඩි හාමුදුරුවන් කපපුටුව මත ඇති වතුර විදුරුවෙන් කට සෝදා ගන්නේ සෛද්ධර්ස් ගෙන ආ ආරුචියෙන් කළබල වූ බිත්ති නොපෙන්වමිනි.

"පොඩ්ඩක් හිඟින් බැලුව නම් හොඳයි නේද අපේ හාමුදුරුවනේ..?" සෛද්ධර්ස් කියයි. ඒ ඉවසීමේ සීමාවටම ඉක්මවා ගිය නිසා ය.

"දෙන්නෙක් කතා කරන පැනකට අනාවැකිවන කුන්වෙන්නෙක් යන එක පුදුසු දෙයක් නෙවෙයි ලොකු උන්නෙක්.."

"ඔය මල උලුව වාරින්නර නෙවෙයි.. ඔය යකාගෙ කපටි කතා වලට අපේ ලොකු හාමුදුරුවෝ රැවටෙනවා අපේ හාමුදුරුවනේ.. දකුණු අතේ එකක් දිලා වම අතේ දෙකක් ගන්නයි ඔය ලැස්තියා" සෛද්ධර්ස් කෝප ගන්වන්නට පොඩි හාමුදුරුවන්ට නොබිහිවෙයි. දුකට සැපට ලක සිටින හිතවතා ඔහු ය.

"මං හේ හදා එන්නෙ..." ආලිච්ඡාස දෙසට යන පොඩි හාමුදුරුවන් දෙස බලා සෛද්ධර්ස් කියයි.

පොඩි හාමුදුරුවන් දකින තමාගේ මුහුණේ ක්ෂණිකව ඇදීගෙන නොපනත් බව සතවා ගන්නට රාශියාන විශාල උත්සාහයක් දරයි. අපහසුමෙන් මුහුණ මත ඇඳුනක් සිතනව විසුදු බවක් පෙන්වයි.

"අපේ පොඩි හාමුදුරුවනේ.. රාශියාන ඉඳිරියට

මහත්තයාට ලැබෙනවා.. හවුල් වුණා අයකුටත් ලැබෙනවා.. ඉතිං අද අපේ මහත්තයා මේ පැත්තෙ ආව විස්සේ කාරුණිකවද කිව්ව නං.."

"ඇත්තටම අපේ හාමුදුරුවනේ මාත් මේ වැඩවෙන් හරිම සතුටක් ලැබුවා.. මං කළේ ඒ විසි කරන සල්ලි වලින් වැදගත් වැඩක් කළ එක විතරයි.. මං අද ඉඳියි.. හෙට පරදියි ද කවද දන්නෙ..? ඒත් මේ වැඩේ තව කාලයක් තියෙයි.. අඩුව ගානෙ අවුරුදු විස්සක් තිබේ වත්.. මට ඒ ඇති හාමුදුරුවනේ.. මං මේක කළේ කිසිම දෙයක් බලාගෙන නෙවෙයි.. මගෙන් කෙරෙන්න කිවුණා යුතුකමක් මං කලා.. ඒවටයි.. මං හිඟින් එන්නං අපේ හාමුදුරුවනේ.. රාශියාන අසුනින් හැරගියි. දොර ඇසුදී ඔහු ආපසු හැර ලොකු හාමුදුරුවන් දෙස බලයි. "... මගේ ජන්ද ව්‍යාපාරයේ අන්තිම රැස්වීමේ ලබන සුමාන අපේ හාමුදුරුවනේ.. සෙනසුරාට.. ඔබ වහන්සේ ඒ වෙලාවට වේදිකාවේ මගේ දුකින් ඉන්නවා නම් මට ඒ ඇති.. ඒක මට ලොකු කන්සිකක් අපේ හාමුදුරුවනේ.. මං ඔබ වහන්සේට වඩින්න වාහනයක් එන්නෙ"

ලොකු හාමුදුරුවන් පිලිතුරක් දෙන්නටත් පෙර රාශියාන කඩිසර ගමනින් වාහනය වෙත යයි. ඔහුට නතින්නට කඩිසරව දොර ඇර දෙන අවස්ථාවේ ඉහතින් රැළුණා පියනෝසියා පොඩි හාමුදුරුවන්ට නොදිනී පෙනෙයි.



"ඇත්තටම අපේ හාමුදුරුවනේ මාත් මේ වැඩවෙන් හරිම සතුටක් ලැබුවා.. මේක අපේ ජන්සල ... අපි මේක හදාගන්න බිහිනෙ.. හැරගියාම ඒක මගේ හිතේ තිබුණා.. හිතේ තිබුණට ක්‍රියාත්මක කරන්න බව ඉඩක් ආව දුන්න තමයි.. අපේ හාමුදුරුවෝ දන්නවනේ... ජන්සලක් ආවාම තමයි සල්ලිකාරයෝ සල්ලි විසි කරන්න කටයුතු වන්නෙ.. මං කළේ ඒ විසි කරන සල්ලි වලින් වැදගත් වැඩක් කළ එක විතරයි.. මං අද ඉඳියි.. හෙට පරදියි ද කවද දන්නෙ..? ඒත් මේ වැඩේ තව කාලයක් තියෙයි.. අඩුව ගානෙ අවුරුදු විස්සක් තිබේ වත්.. මට ඒ ඇති හාමුදුරුවනේ.."

"ඔබ වහන්සේ ඇත් මොකද කරන්නෙ..?" පොඩි හාමුදුරුවෝ මතට තොරණ මැදින් මත පාරට ගොඩවන වාහනය දෙස බලාගත්වන ම අසයි.

පිලිතුරක් හැකි තැන උන්වහන්සේ හැරී බලයි. ලොකු හාමුදුරුවන් වමතින් මුඩු හිස අතහාමින් කල්පනාවක ය.

00000000

ගල් තලාව මතට පහළින් වැටී දිය මත පාවෙමින් සිටින සේරුන් රැක දෙස වින්ධ්‍යා බොහෝ වේලාවක සිට බලා සිටියි. වැඩී දිය තලාව පියගෙන හමා එන සුළඟ සුවඳාසක ය. ඒ සුළගේ දූවටුණා පෙන බරුන සිසිලය දිවා හිරු පලියේ උනුසුම මකා දමමින් ගත දැවටෙයි.

බිම සයස් කරන සහ කොන්ක්‍රීට් මිශ්‍ර කරන යන්ත්‍ර වල සෝපාව නොවී නම් මේ පර්යේෂණ වටහයෙන් කිව නොහැකි තරම් සන්සුන් කමකින් මෙලි යනු නිසැක ය.

ඇස් විසා ගත් වට වැටී දිය රැළිකි නගන සිලි සිලියට හාවනාවක යෙදෙන්නක් මෙන් යන්ත්‍ර දිය ගනියි ය. සිත නිවී යන්නයි යන මේ සුන්දරත්වය සඳා විදගන්නට තිබේ නම් කෙතෙම ඒ අසුරුද?

කිසිවකු පැණා ඇ සලකුණ සිට ගනියි. ඒ සුන්සල බව වින්ධ්‍යා දනියි.

"මෙතෙ මේ හරිම ලස්සන්කි කියල මං හිතුවෙම නං.. වින්ධ්‍යා කියන්නේ හිස ඔසවා සුන්සල

දෙස බලමින් ය. පහළ සිට පස් කෝණයකින් බලන විට සුන්සල විධාත් උස්ව පෙනෙයි.

"මෙතෙ වැඩිවෙලා පොඩ්ඩක් බලා ඉන්න.. මට නං පැය ගණනක් හරි බලා ඉන්න පුළුවන්.."

"මට වෙලාවකට බය හිතෙනවා.. සුන්සල වැඩ බිම බාර ඉංජිනේරුවරයා සමඟ යම්කිසි සාකච්ඡාවක නිරතව සිටින කුසල් දෙස බලමින් කියයි. "...මේ වැඩෙන් මේ සුන්සල කම හැකි වෙයිද කියලා.. මේ විශාල ඉදිකිරීම මේ පර්යේෂණට හානියක් කරනු ඇතැයි යන සිතුවීමල ඔහුට ඇති වූයේ වැඩ බිමට පය තැබූ පළමු මොහොතේ දී ය.

"මටත් ඒ බය තිබුණා.. ඒත් ජලෙන් එක ස්ටි කලාම බය නැති වුණා.. වින්ධ්‍යා තමා අසල තිබූ නෙළුම මල් හොබෙන් එක පොහොට්ටුවක් ගෙන පුබුදුවන අතර කියයි. මේ නෙළුම් කිපප ඇයට කඩා දුන්නේ සුන්සල ය. ඔහු සිය අත පොවන මාතයේ තිබූ නෙළුම් මල් කියප ඇයට ගෙන දුන්නේ වැඩ බිමට ආ සැකින් වැටී දිය මත පිටි සැලුණා නෙළුම් මල් යාප දුක ඇ එයින් වැටී වී සිට බව දුටු නිසා ය.

"කණ්ඩලම නොටලේ හදන කාලයේ මිනිස්සුගෙ හිත් වල මය බයම තිබුණා සුන්සල අයිතා.. මතකද?" කුසල් වින්ධ්‍යා අසමුණේ ගල් තලාව මත වැඩී වෙයි. "... මතකද සමහර ගිනි කියාගන්නවා කියලත් කිව්වා.. ඒත් අන්තිමේ මොකද වුණෝ.. දුන් එක්කමගෙන් වත් ඉන්නවද ඒ නොවලෙන් පර්යේෂණ විනාශ වුණා කියන්න.. මාත් බිත්දුවක් වත් කැමති නෑ මේ හිතෙන් ස්වභාව සොන්දර්යයට එක අංශු මාතෘකින්